

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Más censura todavía

Una nota oficiosa recientemente dada a la opinión, por el señor Marqués de Estella, manifiesta que muchos periódicos le han hecho reclamaciones para que cese o se atenúe la censura. El señor Marqués de Estella argumenta en contra de esta pretensión por la necesidad de que el gobierno pueda, con prestigio y autoridad, en estos difíciles momentos, resolver los áridos problemas que tiene entre manos.

Nosotros nos hacemos cargo de las serias razones que obligan al Jefe del Gobierno a perseverar en este rigor, y tanto es así, que de lo único que nos lamentamos es de que la censura sea en algunas ocasiones tan limitada, que sólo se reduzca a defender el prestigio y la autoridad del gobierno y de los hombres que lo ejercen.

Nos parece, además, muy bien que se castiguen las versiones tendenciosas y contrarias a la disciplina del ejército que se hacen circular por ahí, porque el ejército necesita, en efecto, disciplina, y el gobierno necesita autoridad, y al mismo tiempo la sociedad necesita también ejército y gobierno.

Pero también necesita la sociedad religión y moralidad. Y el mismo celo, sin rebajarlo un ápice, que el gobierno pone en castigar o reprimir los atentados que se intentan contra la disciplina del ejército y la autoridad del gobierno, debe ponerse en reprimir los otros atentados que también se intentan, muchas veces, contra la disciplina de la religión y la autoridad de la moral.

Como se mantiene el prestigio de los hombres de gobierno debe mantenerse también el prestigio de los ministros del Señor y de las autoridades de la Iglesia, y así como se mantiene la disciplina del ejército y el crédito de la misma, es preciso que se mantenga la disciplina de la moral y el crédito de la misma.

El gobierno debe disfrutar del crédito necesario para hacerse respetar y obedecer por todos sus súbditos. ¿Pues qué crédito disfrutarán el sacerdote y la autoridad eclesiástica, que más que nadie

necesitan autoridad y prestigio, si la censura tolera que la prensa les calumnie y los menosprecie a diario y les haga objeto de insidias y de imputaciones malévolas de toda clase?

No conocemos el texto de esa carta que ha costado la prisión al señor Serrano Jover. La suponemos pecaminosa, y aunque todos los antecedentes del señor Serrano Jover parecen acreditarlo como hombre serio y equilibrado, no dudamos que el gobierno habrá tenido motivos para proceder como ha procedido. Pero si no conocemos el texto de esa carta, si que conocemos línea a línea y palabra a palabra el texto de la información y de los artículos que con motivo del sumario de las niñas desaparecidas han publicado varios periódicos de los más leídos, y no es favor que queramos hacerles, y de esos artículos y de esas informaciones, y de esas líneas y de esas palabras han resultado calumnias honradas sacerdotes, respetables señorías y beneméritos institutos religiosos a los que claramente, o con la reticencia, se les han querido achacar delitos que han estado muy lejos de cometer.

Se han empeñado ciertos periódicos en que el perro rabie y no saben qué hacer ni qué escribir para conseguir su objeto. Quieren orientar a la fuerza el sumario en el sentido que a ellos les parece conveniente, y así lo hacen contra la razón y el sentido común, y como nadie se lo estorba, antes al contrario como les cierran otros derroteros para soliviantar a las masas, quieren ver de conseguirlo por el sobado tópico del anticlericalismo. Y tanto dan al parche, que si nadie les va a la mano, es probable que el parche se rompa.

Si la moral y la religión son tan necesarias para la sociedad como el ejército y el gobierno, ¿por qué no ha de defender a las primeras la censura como defiende a los segundos?

He ahí lo que nosotros nos preguntamos algunas veces.

Fernando

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El cinematógrafo y el campo

Con este mismo título publica M. Marchand en «Les Dossiers de l'Action Populaire» un interesante artículo que ha traído a nuestra memoria la conveniencia de tratar este asunto ante los labradores y los gobiernos españoles para que saquen de él las ventajas y los provechosos de que el mismo es susceptible.

Para Mr. Marchand el uso del cinematógrafo en el campo puede ser nada menos que uno de los medios que contengan la emigración a las ciudades y observamos a este efecto, que todos los escritores que se ocupan de cuestiones sociales o de cuestiones agrícolas en Francia parecen preocupados por la manifestación de ese fenómeno y por el deseo de contener su extensión y sus efectos. Se hacen fácilmente cargo de que la riqueza y la producción agrícola son las más esenciales para la nación.

Dice Mr. Marchand que aunque fuera pueril reducir a un medio tan sencillo como el empleo del cinematógrafo el profundo y doloroso problema del éxodo rural es indudable que hay que luchar contra el aislamiento y contra la falta de placeres honestos en el campo para contrapesar la seducción de las ciudades y mantener al lado de la tierra los brazos necesarios para su cultivo.

Pero el gobierno francés ha visto en el cinematógrafo algo más que un honesto pasatiempo para las clases agricultoras y ha querido aprovechar tan curioso descubrimiento científico para conseguir y perfeccionar la instrucción del labrador, a cuyo efecto ha destinado la suma de dos millones de francos para la compra de películas agrícolas e instructivas, de conformidad con sus decretos de 20 de Mayo y 17 de Diciembre de 1923. En virtud de este último, inserto en el «Diario Oficial» de 18 de Diciembre, pueden solicitar del Ministerio de Agricultura películas agrícolas con objeto de hacer propaganda y vulgarización agrícolas todos los establecimientos de enseñanza, colectividades y sindicatos agrícolas y personalidades calificadas. Toda demanda de películas agrícolas debe dirigirse a la Oficina Agrícola

del departamento o provincia a que pertenezca el peticionario. Los envíos no se hacen nada más que a las personas o colectividades con las que el Ministerio tenga franquicia postal, a no ser que se paguen los portes de ida y vuelta. El catálogo se envía gratuitamente. Los préstamos de películas son también gratuitos y sólo se hacen por una duración máxima de quince días, salvo autorización especial. No se pueden enviar simultáneamente más de diez películas a una misma provincia.

De esta manera y según la opinión de Marchand, combinando estas películas instructivas con otras de carácter recreativo, cómicas o dramáticas, se pueden constituir programas atractivos que a la vez instruyan y recreen a los labradores haciéndoles agradable la vida en el campo.

Marchand cita el ejemplo de un cinematógrafo rural establecido en el departamento del «Seine et Oise» y, para dar cuenta del éxito obtenido por el mismo, refiere que en 18 sesiones celebradas los sábados por la noche y los domingos por la tarde del 15 de Diciembre de 1923 al 6 de Abril de 1924 ha obtenido un producto de 1.151 francos por las localidades de primera clase a 1,50 franco, 950 francos por las de segunda a 1 franco y 1.024 francos por las de los niños a 0,50 francos cada una.

Además se dieron sesiones instructivas a los niños de las escuelas los domingos por la mañana y se obtuvieron otros beneficios por la venta de bombones y naranjas.

Ello demuestra que el labrador gusta del espectáculo y lo agradece, y que es por lo tanto conveniente fomentarle e introducirlo donde todavía no se practique, lo mismo en Francia que aquí.

Pablo Sáenz de Barés,
Director de Prensa Asociada

El hotel más barato del mundo

Con este epígrafe y suscrito por Mr. Henry C. Shelley inserta la revista ilustrada «The Graphic», que se publica en Londres, en el número de 9 del mes corriente, un artículo, con un grabado que representa la fachada del monasterio de Lluch.

El artículo extractado dice así: «Generalmente las tarifas de los hoteles están en relación con la importancia del edificio; cuanto más grande es el hotel, mayor es la tarifa.

Pero lo contrario ocurre en la isla de Mallorca, aquella deliciosa isla situada en el Mediterráneo, cuyas atracciones son tan poco conocidas.

Allí la regla que parece prevalecer es que a más grande hotel más pequeña tarifa.

Por ejemplo: en uno de los más pintorescos lugares inmediatos a un pueblo el coste del hospedaje es de seis pesetas diarias, con cama limpia, almuerzo del tipo continental, tres platos; y cuatro para comida, con vino abundante.

El Monasterio de Lluch tiene el título oficial de Colegio de Nuestra Señora de Lluch, significando este nombre el hecho histórico de haberse descubierto en 1259 una antigua imagen de la Virgen, en las cercanías del actual monasterio, que inspira a los isleños gran devoción.

Durante los siglos pasados ha sufrido transformaciones la organización del monasterio; hoy día el principal servicio consiste en la educación y formación de un coro musical para determinado número de jóvenes.

La parte más espaciosa del Monasterio sirve de hospedería, que ofrece generosa hospitalidad a los visitantes; el piso bajo se destina a la habitación de los peregrinos que con sus familias llevan sus provisiones para condimentarlas por sí mismos.

En el piso principal las habitaciones de los huéspedes son realmente confortables; comprenden, por regla general, una sala, cuarto de dormir con varias camas, surtido y amueblado, todo con luz eléctrica, notándose escrupulosa limpieza; por ello no se devenga pago alguno.

Todo se reduce a la cuestión de proporcionarse alimento; el peregrino aldeano suele resolver el problema llevando sus provisiones y no hay regla que prohíba a los demás seguir el mismo ejemplo.

Aquellos que deseen viajar aligerados de carga encuentran en el ala Este del monasterio y en grande y hermoso comedor, el medio de restaurar sus fuerzas con comida que obtienen a bajo precio.

También halla allí el viajero, a precio barato, vinos de Mallorca y de la Península. Así es que no exageramos reiterando que el monasterio de Lluch contiene el hotel más barato del mundo.

Su situación es de una espléndida belleza: distante unos 40 kilómetros de Palma, se llega al monasterio, situado en el corazón de la montaña, por un camino, desde Inca, cuyo panorama, por su grandeza y variedad, tiene pocos rivales en el mundo.

La capilla de Nuestra Señora de Lluch está ricamente decorada; y en sus alrededores se encuentran paseos bellos que conducen a sitios culminantes para contemplar escenarios montañosos realmente inolvidables aun para quien solo una vez haya visitado el hospitalario monasterio.

El terror soviético

De «Le Figaro»: «Entre los sucesos de la semana terrorista publicados por la Agence Russpress leemos esto:

En Kazan el ayudante de Gendarmería Nicolás Nacurmenko ha sido fusilado por sentencia de un Tribunal revolucionario.

En el Gobierno de Kostroma el cura Nádour ha sido pasado por las armas con conservar un retrato de Nicolás II.

En Astrakhan diez hombres fueron fusilados por el delito de contrabando comercial con Persia.

Se han efectuado numerosas detenciones entre los estudiantes en Moscú y en Petrogrado. Muchos han sido expulsados de la ciudad.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El éxodo de la asociación

Dice Mommsen en su «Histoire Romaine» que entre los monumentos tradicionales de la antigua Roma se enumeraban ya siete gremios de oficios.

Demolido el magnífico edificio de la civilización romana y terminado el período de transición, de génesis de las naciones cristianas, apenas éstas empiezan a desenvolverse aparecen las asociaciones de artesanos, pujantes, cubriendo toda una serie de necesidades sociales.

Apoyadas por los Reyes y favorecidas por la Iglesia, tras una labor constante y eficaz van cumpliendo sus fines, el religioso, el benéfico y el económico técnico; representan debidamente en la gobernación del Estado a la masa obrera muchísimo mejor que los parlamentarios socialistas, y van formando instituciones de previsión y de socorro, más imperfectas que las actuales, pero investidas de un hábito sublime de caridad y cariño fraternal que no aparece en las burocráticas y frías instituciones modernas.

Llega la revolución francesa, sus principios es esperen por doquier, entre ellos nos llega la libertad del trabajo. Cuáles fueron sus resultados puede colegirse de las siguientes palabras de S. S. León XIII en la encíclica «Rerum Novarum»: «Destruídos en el pasado siglo los antiguos gremios de obreros y no habiéndoles dado en su lugar defensa alguna, por haberse apartado las instituciones y leyes públicas de la Religión de nuestros padres, poco a poco ha sucedido hallarse los obreros solos e indefensos, por la condición de los tiempos, a la inhumanidad de sus amos y a la desenfrenada codicia de sus competidores».

En una palabra; todo el orden social perturbado, destruida toda la valiosísima labor de las corporaciones obreras y abiertas las fronteras de la sociedad a todo linaje de opresión y egoísmo.

En España, las Cortes de Cádiz decretan la libertad del trabajo y también los gremios desaparecen como en el extranjero.

Y en Mallorca siguen también la condición general; el 21 de Junio de 1820 se publicó en Palma un bando disolviendo a todos los gremios, pero no son cumplidas totalmente las órdenes superiores; en 1825 existen aún algunas de estas Corporaciones, pero en 1835 reciben el golpe mortal y quedan totalmente disueltas.

Escritas las anteriores líneas bajo el tenor, puede que no sin causa, de cansar al benévolo lector, ha creído oportuno justificarlas: por necesarias para entrar en materia, por imprescindibles, ya que la vida es una cadena continua de hechos, no pudiendo ser enfocado aisladamente ninguno de ellos.

Si lo que se intenta demostrar es la eficacia social de los gremios en la historia de una Región, se precisa una sucinta reseña histórica, factor esencial que requiere en lógico plan todo trabajo especial. Y a llenar este objeto han sido destinadas las sencillas noticias antes insertas.

En Mallorca se sabe positivamente que existían gremios o cofradías a fines del siglo XIII, alcanzando gran predomnio en los siglos XV y XVI. En nuestras «Ordenaciones» son llamadas estas corporaciones indistintamente gremios o cofradías, pero en la práctica se establecía una división. Desde los tiempos de la conquista de Mallorca empezaron a agruparse los trabajadores, eligiendo cada corporación su Patrono, los curtidores S. Cristóbal, los herreros S. Eloy, etc.

La Iglesia les favorece otorgando gracias espirituales a los agrupados, y como no todos los individuos tenían cabida en los gremios, para disfrutar de estas gracias se formaron «cofradías», asociaciones puramente religiosas, sin carácter profesional.

Actualmente subsisten aún restos de la antigua organización; las reuniones de vecinos «confrarías» con los «sobrepasos» y «clararía», conservando aún los tradicionales cargos con el objeto de celebrar las «fiestas de carrer», y aun más, otra clase de asociaciones, «confrarías» profesionales, pero en el aspecto religioso, como la de los plateros en Palma bajo la advocación de S. Eloy.

Estos restos acuean una potente organización capaz de marcar profundos rasgos en las costumbres de un pueblo, de una región. ¡Cuán poco nos resta de aquella floreciente vida, unos nombres típicos y unos manuscritos esjados en los archivos!

Dios mediante, y confiando en la benevolencia del lector, continuaremos este modestísimo estudio.

Junio

De Escorca

El día 15 del actual, organizado por la maestra y niñas de la escuela de este pueblo, celebróse una tarde literaria, la cual resultó en extremo amera y agradable.

El programa del acto fue: una brillante salutación que dijo admirablemente la señorita María Colom; «Fuga de un ángel», drama que interpretaron muy bien las señoritas Antonia y Francisca Seguí, María y Magdalena Balle, Catalina Mateu, Margarita Mir y María Colom; «La Conciencia», diálogo por los niños Juan Mir y Andrés Amengual, y «Lo que puede don dinero», comedia que representaron con pulcritud las señoritas Margarita Marroig, Francisca Mateu, María Balle y Antonia y Francisca Seguí. Terminó el acto con la presentación de un cuadro del Sagrado Corazón a cuyos pies estaba el mapa de España sostenido por dos angelitos. Fue representado dicho cuadro por las niñas Francisca Seguí, María Mateu y Magdalena Marroig. Todos fueron muy aplaudidos.

Se vió el acto muy concurrido; fueron unas horas de solaz y expansión que quisieron disfrutar las familias de los alumnos y alumnas que asisten a esta escuela; también asistieron bastantes de los visitantes que en esta temporada frecuentan este Santuario.

A las muchas enhorabuena y felicitaciones que recibió la señora maestra doña Catalina Rollán, organizadora y alma del cultural acto, unimos la nuestra más entusiasta y esperamos que el éxito alcanzado por sus trabajos y desvelos será motivo para la organización de otras tardes como la reseñada.

Corresponsal

Escorca, 17 de Agosto de 1924.

De Porreras

Dado el entusiasmo que se nota y los preparativos que organiza la comisión de festejos, prometen ser muy lucidas este año las fiestas cívico-religiosas que en honor de San Roque se celebrarán en esta villa durante los días 24, 25 y 26 del corriente.

He aquí el programa facilitado por dicha comisión:

A las diez, carreras de bicicletas concediéndose los siguientes premios:

1.º.—Libre, distancia 10 kilómetros, premio 30 ptas.

2.º.—Exclusiva para los del pueblo, distancia 8 kilómetros, primer premio 20 pesetas, 2.º un objeto de arte.

3.º.—Neófitos, distancia 4 kilómetros, 1.º y 2.º premios dos objetos de arte.

Nota.—Para poder tomar parte en dichas carreras, será preciso inscribirse una hora antes por lo menos en las Casas Consistoriales.

A las 18.—Gran partido de foot-ball, entre equipos de categoría; asistirá la banda de música de este pueblo.

A las 20.—Gran concierto musical en la Plaza Mayor por nuestra renombrada banda, que interpretará lo más selecto de su repertorio.

Al finalizar habrá suelta de globos. Día 25.—A las 16.—Carreras de cintas, las que podrán tomar parte los corredores de la isla mediante inscripción en la Casa Consistorial.

A las 18.—Partido de foot ball entre los equipos infantiles F. C. Manacor y F. C., Porreras, amenzando también dicho acto la banda de música.

A las 20.—Solemnes completas con asistencia de autoridades y acto seguido les será servido un lunch en la Casa Consistorial.

A las 22.—Gran verbena, concierto musical, disparo de un gran castillo de fuegos artificiales, suelta de globos, etc., etc.

Día 26.—A las 7, diana.

A las 10.—Oficio mayor en la Parroquia Iglesia, predicando las glorias del Santo, don Juan Alcover, capellán de la Catedral Basílica, con asistencia de las autoridades, las cuales, a la salida, y en las Casas Consistoriales, serán obsequiadas con dulces y licores, etc.

A las 12.—Carreras en el «Cos» según costumbre.

A las 10.—Gran baile.

Porreras, 19 de Agosto.

Casa-Hospicio de Sineu

Se nos replica la publicación de las siguientes líneas:

«Continuación de los donativos recibidos con destinos al Hospital Hospicio de esta villa.

Suma anterior Ptas. 42.254.

Limosnas o ahorros de varios meses, 125 ptas.; Donativo del Rdo. Director de la Casa, 75; Rdo. Sr. don Antonio Ferriol, Vicario de San Juan, 25; Un señor que con su hija visitaron nuestro centro benéfico, 5; Un señor Abogado de Palma, 5; don Miguel Costa, llegado de América, 5; doña Antonia Lledó, de Costa, 5; Un señor Capitul de la Catedral de Gerona, 5; don Antonio Richad Juliá, 5.—Un Rdo. Sr. Cura Párroco que visitó nuestro Hospital Hospicio, 5; Una familia que venía de Lluch, 5; El chófer que guinea el auto, 2; Una criada de dicha familia, 2; U'ahija de don Luis Roselló de Menacor, 2; Una persona que visitó nuestro Hospicio, 2; Otra persona que también lo visitó, 2; don Antonio Mulet, de Palma, 1; Una persona que visitó nuestro Hospital, 1; Otra persona que también lo visitó, 1; Un viejo, amante de los pobres, 1. Suma y sigue Ptas. 42.533.

Nota.—Durante las próximas pasadas fiestas

tas patronales, los pobres asilados fueron obsequiados con comidas extraordinarias, siendo visitado nuestro Hospital-Hospicio, admirando todos las excelentes cualidades y condiciones higiénicas del nuevo edificio, orgullo y honra de dicha villa, testimonio perenne que habrá legado a la posteridad la voluntad férrea y la constancia y actividad incansable de un hijo de este pueblo.

¡Cuan cierto es que la Providencia se ha cuidado de nuestros pobres asilados! Humanamente hablando, jamás hubiera podido soñarse en poder reunir una suma tan crecida.

La mano de Dios sostiene el nuevo templo de Caridad.—Sineu, 20 de Agosto de 1924.

Tiro Nacional

De la Representación Balear hemos recibido lo siguiente:

«Recibimos telegrama dando cuenta de que ha terminado el concurso de Santander, siendo un nuevo éxito para los tiradores mallorquines. La patrulla de artillería ha obtenido el 2.º premio y su jefe el alférez don Benito Perelló obtuvo además el 7.º premio con pistola de guerra.»

El sargento Tauler, que en el campeonato de fusil quedó en 2.º lugar, como ya dijimos, por habersele movido un tornillo del alza, logró ganar el primer premio (2000 pesetas) en la tirada internacional, obtuvo la copa regalada por el Ministro de la Guerra en la tira de honor y con arma corta ocupó el segundo puesto, tanto con pistola de guerra como con pistola libre.

El sargento Lázaro, de artillería, ganó 4 premios con fusil y 2 con pistola: el cabo Maldonado, de infantería, 4 premios con fusil y otros tantos el artillero Juárez.

En resumen: todos premiados en cuantas tiradas se matricularon a pesar de que para cada premio había tres o cuatro tiradores, quedando Tauler y la patrulla de artillería principalmente a una altura considerable.

Marchan todos a San Sebastián, donde son de esperar éxitos no menos importantes.

Choque de un auto contra un árbol

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Sansellas, dando cuenta de que uno de los auto-camiones que hacen el servicio de pasajeros entre Palma y aquella villa chocó contra un árbol.

El accidente ocurrió en el hectómetro 2 del kilómetro 11 de la carretera de Santa María a Montuiri, al dirigirse el vehículo a Sansellas desde Palma.

El percance fué debido a una falsa maniobra del chófer.

Afortunadamente, ni el conductor ni ningún pasajero resultaron lesionados.

El vehículo sufrió desperfectos de importancia.

Las colonias escolares del Municipio

Hablando con los Sres. Ferbal y Crespo

Ayer, en la Casa de la Ciudad, tuvimos ocasión de hablar brevemente con el teniente de Alcalde señor Ferbal y el concejal Jurodo señor Crespo acerca de las colonias escolares organizadas este año por el Ayuntamiento.

Como se sabe, el delegado del Alcalde para las cuestiones de enseñanza es el concejal señor Porcel, quien, en unión de los señores Crespo y Ferbal, ha tenido a su cargo la organización de las colonias de este año.

Nos manifestaron nuestros interlocutores que el peso de la organización de las colonias gravitaba sobre el Sr. Porcel, que había sido el alma de ellas.

Igualmente nos indicaron que en la organización de las colonias había presidido un espíritu de extraordinaria austeridad, no realizando gastos superfluos, pero sí esmerándose grandemente en el buen acondicionamiento de los colonos y en su abundante y bien cuidada alimentación.

Elo ha permitido que, sin aumentarse en un sólo céntimo la consignación que ya había presupuestada en los años anteriores, se hayan organizado en el presente una colonia más que el anterior y una expedición de escolares a Barcelona. Aún así, se han podido adquirir camas en gran número y un centenar de sábanas, y todavía se cree que habrá un superávit de más de mil pesetas.

Los niños—siguen hablando los señores Crespo y Ferbal—han estado atendidísimos, portándose los profesores admirablemente pacos, celosos en su cometido, no se han separado ni un solo momento de sus colonos, dándoles enreñenda enseñanza, rea-

lizando metódicos paseos y no descuidando tampoco la educación religiosa.

Aun así—nos decían—, no estamos del todo satisfechos. Pretendemos todavía más: desde luego, no hay ya quien quite ese viaje pedagógico anual a Barcelona. Pero perseguimos otro fin: ver de instalar—éste es proyecto del señor Ferbal—unas colonias perpetuas, parecidas a las Escuelas de salud de París, para llevar temporalmente a ellas, durante todo el año, a niños y niñas encenqueros o enfermizos. Y aun deseáramos que de esas colonias perpetuas las hubiera en montaña, para pequeños tuberculosos y demás que tengan un físico que requiera la vida de campo, y de mar, éstas para escrofulosos.

Los señores Crespo y Ferbal invitaron después a los reporteros que hacen la información en el Ayuntamiento a visitar esta tarde la mayoría de las colonias escolares de este Municipio, que están ya próximas a regresar a Palma.

La situación de Marruecos

Telegrama oficial

El general Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama oficial del Ministerio de la Gobernación:

«Parte de guerra de ayer.—Noticias de Marruecos:

Zona oriental.—Se llevó un convoy a Isen-Lassen, sin novedad.

Podrá darse por terminada la operación en Afrau, que ha constituido un verdadero éxito hasta la fecha. Se sabe que el enemigo ha tenido trescientos sesenta heridos y noventa muertos.

Por noticias de la policía de Amarsen, de Abd-El-Kader y de la aviación, debe ser mayor el número de bajas, que pasará de quinientos cincuenta. Entre ellas alguna de calidad, como la de Mohand Thar, quien se supone fué el autor de la muerte del coronel M r a e, ocurrida en el año 1921.

A las bajas hechas por nuestra parte hay que añadir las de los tenientes de regulars de Mellilla don Mariano Royo Villanova y don Joaquín Soler Llopiés, heridos graves.

Zona occidental.—El enemigo atacó Chen-tafa y la posición de Loma Verde. Se oyeron explosiones de granadas y se vió arder el techo de la posición, a pesar de lo cual la guarnición siguió defendiéndose.

Después el enemigo se dirigió a la Loma Verde.»

Enfermedades del ganado

He aquí el estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de julio último.

Pollensa.—Enfermedades Mal rojo, especie Porcina, enfermos del mes anterior 50, muertos o sacrificados 1, quedan enfermos 29.

Santa Margarita.—Enfermedad Mal rojo, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 252, curados 162, muertos o sacrificados 35, quedan enfermos 55.

María.—Enfermedad Mal rojo, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 46, curados 15, muertos o sacrificados 25, quedan enfermos 5.

Aspirantes a Secretarios municipales

En la relación que publica la «Gaceta» de los opositores a Secretarios de Ayuntamientos, primera categoría, figuran los siguientes mallorquines:

Don José Riera Guasp, don Antonio de P. Oleza Frates, don Sebastián Ferrer Puigserver, don Gabriel Amengual Villalonga, don Fernando Moscardó Canals, don Miguel Vidal Guardiola, don Cristóbal Amorós Cerdá, don Antonio Jaime Rosselló, don Francisco Barceló Calmarí, don Juan Juan Ginnard, don Luis Alemany Morell y don Juan L. Pujol Pont.

La romería de San Bernardo

Ayer, en el Secar del Real, se celebró la tradicional romería de San Bernardo.

Se vió, como todos los años, muy animada, especialmente a primeras horas de la mañana y al atardecer.

Había en la romería los tradicionales puestos para la venta de frutas, chucherías y refrescos.

La parte religiosa resultó muy solemne. Por la mañana, se celebraron diversas Misas, y luego hubo los oficios divinos. El templo se vió visitadísimo.

Los festejos cívicos fueron muy lucidos.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña Jerónima Montis Allendezalazar Marquesa del Palmer Ha fallecido HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA Q. E. P. D. Su esposo, hijos, hijas, nietos, hermanos y hermanas (presentes y ausentes), y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al rosario que se rezará en la parroquial Iglesia de Santa Eulalia a las siete y media de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará el sábado a las once de la mañana en la misma Iglesia. No se invita particularmente. El Nuncio de Su Santidad, Obispos de Mallorca, Gerona y Lérida han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

En Valdemosa

El acto del próximo domingo Bellamente editado con antiguos grabados en boj de la imprenta de Guasp, hemos recibido el programa del acto que ha de celebrarse el próximo domingo en Valdemosa, con motivo del descubrimiento de las lápidas que han de dar nuevo nombre a varias calles de aquella villa.

Reza así el programa:

«Als grans noms de la seva tradició, la vila de Valldemossa, MCMXXIV. Lo 24 d'Agost, diada de Sant Bartomeu, a les cinc del vespre, se procedirà per l'Ajuntament al descobriment de unes làpides col·locades en diversos carrers amb els noms de»

Rey Jaume II, Rey Sanxo, Ramón Lull, Blanquerna, Nicolau Calafat, Catalina Thomas, P. Castañeda, Sor Ayna Maria, Rector Aznar, Jovellanos, Chopin, Russiñol y Rubén Darío.

A les sis del capvespre se celebrará un acte literari en que parlaran breument d'algunes de les grans figures de la tradició de Valldemossa:

José Ramis d'Ayreflor, el Rey Sanxo de Mallorca.

Llorer y Ribet, Pvre., Ramón Lull, Salvador Galmés, Pvre., Nicolau Calafat.

José M.ª Tons i Maroto, P. Castañeda.

José Pons, Jovellanos.

Bartomeu Ferrá, Santillano Russiñol.

Manuel de Montoliu, Chopin.

José Alcover, Rubén Darío.

Antoni Llorer, lo Batle de Valldemossa.

La profecía del Blanquerna.»

El general Weyler

Entre las visitas que el Duque de El Robi ha recibido estos días en su predio «Son Rocca», figura la del Alcalde, don Alfredo Llompart, a quien acompañaba el concejal don Sebastián Font.

Los visitantes departieron buen rato con nuestro ilustre paisano.

Probablemente, el general Weyler emprenderá su regreso a la Corte entre el 5 y el 5 del próximo mes de Septiembre.

Las deudas municipales

Circular del Gobernador

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«El Excmo. señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación en telegrama fecha de ayer me dice lo siguiente:

«Antes del 31 del corriente mes de Agosto actual remitirá V. S. a este Departamento ministerial, una relación comprensiva de las deudas satisfechas desde 1.º de Octubre último por las Corporaciones municipales de esa provincia agrupadas en tres núcleos.

El primero las de atrasos de un año. El segundo la de atrasos de más de un año y menos de cinco, y el tercero la de atrasos de más de seis años.»

Lo que he dispuesto publicar en este Boletín Oficial para el exacto cumplimiento por parte de los Sres. Alcaldes del servicio re-

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales Permanecerá en Palma los días 21 y 22 del actual Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde Calle Armengol, 1-1.º izquierda (esquina San Jaime) en el consultorio del Dr. Comas

Notas de sociedad

Caída Hace algunos días sufrió una caída, que le ocasionó fuerte golpe en un pie, lo cual le retiene en su domicilio, nuestro estimado compañero don Jaime Puig. Le deseamos pronto restablecimiento.

Ascenso El Administrador de Correos de Ibiza, nuestro paisano don Antonio Riera Sampol, ha sido ascendido a Jefe de primera clase.

Nuestra sincera felicitación.

Petición de mano Para el joven médico establecido en Barcelona don Claudio Cortés, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Mariana Agulló.

La boda se celebrará en breve.

De viaje Anoche salieron para Barcelona, en el «Rey Jaime I», los comerciantes don Manuel Llofrú y don José Vidal, el representante don Matías Garcías, don Santiago Delgado, don Juan Bestard, el joven don Fernando Ramis de Ayreflor, don Gabriel Riera y don Ramón Ferrer.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», el jefe de Obras públicas don Bernardo Calvet, el comerciante don José Malondra, don José Ametller, don José García, don Gabriel Ros y familia, el comerciante don Francisco Alabern, don Luis Fuster, don Mateo Garau y don José Codina.

Fallecimiento Esta mañana ha fallecido la señora Marquesa del Palmer.

—La aristocrática dama, de relevantes cualidades, gozaba de la consideración y el afecto de cuantos la conocían, y su muerte ha sido sentidísima, sobre todo entre nuestra alta sociedad.

E. P. D.

Riciba su distinguida familia, especialmente sus afligidos esposo, hijos don Guillermo, don Antonio y don Jorge, hijos políticos don Fernando Crespo, don Joaquín Coll y don Francisco Truyols y hermanos don Raimundo y don Manuel Montis, la expresión de nuestro sentido pésame.

Servicios de la Benemérita

La Benemérita del puesto de Artá comunica haber puesto a la disposición del Juzgado a dos vecinos de aquel pueblo que por cuestión de negocios hicieron, no sin antes haber intentado arreglar el asunto mediante metálico.

La del puesto de Ibiza participa: Haber denunciado a dos vecinos que después de promover un fuerte escándalo llegaron a las manos.

Y haber sacado del mar, a donde se cayó al desembarcar del vapor, a un jefe del ejército.

Del mar Ha fondeado en nuestro puerto el yate inglés «Thoma II».

Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto ha llegado hoy el «Mallorca».

Ayer tarde regresó de Cabrera el «Ciudad de Palma», que había salido de este puerto con varias horas de retraso.

Mañana es esperado el vapor «Bellver», procedente de Valencia.

Obispo a Ibiza

Leemos en nuestro colega «Diario de Ibiza»:

«La primera quincena del próximo mes de Septiembre es esperado en esta isla Monseñor de Canales, Obispo de Santa Fé, República Argentina.

Es muy fácil que aprovechando su estancia en Ibiza se orden unos cuantos aspirantes al sacerdocio.»

Doble salvamento

En la playa de «Son Moll», Cala Rajada Hace algunos días en la playa de «Son Moll», Cala Rajada, se bañaba la distinguida señorita Agustina Barrios, la cual, arrastrada por las olas mar adentro, no pudo con su esfuerzo volver a la orilla y empezándole a faltar las fuerzas demandó auxilio dando gritos de socorro.

Un hermano de ella que presenciaba el apurado trance en que su hermana se encontraba trató de salvarla y lanzóse al agua para socorrerla, cosa que no pudo hacer, pu a no muy buen nadador al agarrarse a él su hermano ambos se encontraron en el grave aprieto de no poder conseguir hacer frente al mar.

La situación de ambos hermanos se complicaba, pero presenciada esta lucha por el joven don Luis Pascual González, hijo del notario del mismo nombre, lanzóse al agua y un tras otro consiguió sacar a la arena a los dos hermanos que quizás sin su auxilio hubieran sido vencidos por el oleaje.

El rasgo humanitario y de valor efectuado por el joven Pascual, ha sido muy elogiado y según nuestras noticias se trata de hacer gestiones para que este hecho no quede sin el merecido premio.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 20 (5:30) Comunicado oficial

En el Ministerio de la Guerra, han facilitado en la madrugada última, el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Zona oriental.—Se ha llevado a cabo un convoy a Isen-Lassen, sin novedad.

Se ha terminado virtualmente la operación en Afrau.»

Se sabe que el enemigo ha tenido 360 heridos y 90 muertos.

Entre éstos figura el autor de la muerte del coronel Morales, ocurrida en el año 1921.

A nuestras bajas hay que añadir las de los tenientes de regulars de Mellilla don Mariano Royo Villanova y don Joaquín Soler, ambos menos graves.

Zona occidental.—El enemigo atacó Chen-tafa.

En la posición de la Loma Verde una granada ha hecho arder la techumbre,

A pesar de esto, la guarnición siguió defendiéndose valerosamente.

El enemigo se dirigió a la Loma Verde con propósito de asaltarla.»

Madrid, 21 (4:00)

Abd-el Krim obligó a combatir a los cabileños

Melilla.—Se sabe que el cabecilla rebelde Abd el Krim, en el último ataque realizado por los moros obligó a los cabileños fronterizos a combatir contra nuestras tropas amenazándoles con vengarse, así así no lo hacían, con los moros de sus cábilas que él tenía como rehenes.

Les ofreció, además, que si realizaban el ataque, era segura nuestra derrota porque

las posiciones estaban desguarnecidas, pues las tropas españolas, les dijo, han sido llevadas a la otra zona.

Elogios a los ingenieros zapadores

Melilla.—Es objeto de grandes elogios la forma como se comportaron durante los últimos combates las fuerzas de zapadores minadores, quienes, además de combatir, en pocas horas construyeron embarcaderos para evacuar rápidamente los heridos y hacer los aprovisionamientos.

Nuevos pozos de agua en Afrau

En la posición de Afrau han sido abiertos por nuestras tropas nuevos pozos para el abastecimiento de agua a la posición.

Las columnas regresan a sus bases

Han regresado ya a sus bases respectivas las columnas de socorro que rompieron el cerco puesto por los moros a la posición de Afrau.

Los oficiales de la Legión ante las tumbas de sus compañeros

Melilla.—Los oficiales de la Legión han estado hoy en el cementerio, donde oraron y depositaron coronas ante la tumba de sus compañeros muertos.]

El teniente Jaquetot fallece en el Hospital

Melilla.—Poco después de ingresar en el Hospital militar de esta ciudad, falleció ayer el teniente Jaquetot, herido durante los últimos combates.

De San Sebastián

Madrid, 21 (1'40)

Obsequio a la Reina madre

San Sebastián.—En el palacio del Embajador norte-americano se celebró ayer tarde un acto en obsequio de S. M. la Reina doña María Cristina.

Asistieron al acto los Infantes don Fernando, doña María Luisa y doña Isabel, hija ésta de don Carlos.

Asistieron también las autoridades. Igualmente concurrió la colonia yanqui.

La jornada de ocho horas

San Sebastián.—Han comenzado en los pueblos fabriles de esta provincia las visitas ordenadas por el Ministerio del Trabajo para hacer cumplir la jornada de ocho horas.

La actuación del Directorio

Madrid, 21 (1'40)

Despacho del Presidente

Ayer, al mediodía, en el Ministerio de la Guerra, despacharon con el general Primo de Rivera varios de los generales que forman parte del Directorio.

Despacharon también con el Subsecretario encargado del Ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros, y el Director general de Administración local, señor Calvo Sotelo.

Visitas a Estella

Visitaron ayer al Presidente del Directorio el capitán Calongue, de la «Constructora naval», y el vicepresidente del Consejo de economía nacional.

El problema alcoholero

Durante la entrevista del general Primo de Rivera con el vicepresidente del Consejo de economía nacional, se estudió el problema alcoholero.

Sobre la cuestión se ha emitido ya una ponencia, que se someterá, en la semana próxima, a la aprobación del citado Consejo.

Inmediatamente después de despachada por el Consejo, la mentada ponencia se llevará al Gobierno.

Se ha apresurado la resolución del asunto porque la vendimia próxima exige activar la solución.

El Directorio militar avisa que ya es inútil acudir al mismo ni al Consejo de economía nacional con apremios ni informaciones, que ya se han recibido en gran número.

Madrid, 21 (1'40)

Estella en la Presidencia

A las seis y media de la tarde, llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Lo que dice Estella.—Concesión de un Marquésado

Los periodistas hablamos, en la Presidencia, con el general Marqués de Estella.

Este se ha referido a las notas oficiosas facilitadas y ya transmitidas resumidas.

Nos ha dicho luego que las noticias recibidas de Marruecos eran satisfactorias.

Y nos ha añadido que, a petición de muchos obreros, ha sido concedido el Marquésado de La Felguera a la nieta del fundador del pueblo de este nombre, que se distinguió por la creación de obras benéficas en Daro Felguera.

Los mataderos rurales

Al terminar de hablar con los periodistas el general Primo de Rivera, saludó a éste un Canónigo de Tuy, que le pidió hora para visitarle con objeto de tratar del asunto referente a los mataderos rurales.

El Marqués de Estella le citó para esta mañana, en el Ministerio de la Guerra.

El Ministro de Suiza

También recibió el Presidente la visita del Ministro plenipotenciario de Suiza en Madrid.

Reunión del Directorio

Ayer tarde se reunió el Directorio militar, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

Asistieron a la reunión los Subsecretarios encargados de los Ministerios de la Guerra y de Instrucción pública.

Se despacharon, especialmente, asuntos de este último departamento.

Entre ellos figura la reforma de Instrucción pública, haciéndose economías en el personal; pero no sufriendo perjuicios los servicios.

Al contrario, éstos se intensifican. Las reformas se implantarán en los próximos presupuestos.

Sobre esta reforma, se nombrará una comisión, para que eleve una ponencia al Directorio.

DEL EXTRANJERO

Madrid, 20 (16'00)

En París ha sido ajusticiado un argelino.—En sus últimos momentos se convirtió al catolicismo

París.—Esta mañana, a las cinco, ha sido guillotinado el argelino Khenil Mohamed Usim n, de 25 años, que hace algunos meses asesinó a tres personas.

En los últimos momentos, el condenado se ha convertido al catolicismo y ha dado gran-

des pruebas de arrepentimiento, serenidad y resignación.

En el Sudán siguen las manifestaciones antibritánicas

El Cairo.—Continúan las manifestaciones contra los ingleses en el Sudán.

La policía se ha visto precisada a intervenir en Ondarman realizando numerosas detenciones.

Se ha proclamado la ley marcial.

El Príncipe Humberto

Río Janeiro.—La comisión organizadora de los festejos que se celebrarán con motivo de la visita del príncipe Humberto de Italia, constituida dos meses atrás por el ministro de Negocios Extranjeros de acuerdo con las instrucciones del presidente Bernardes, prosigue activamente los preparativos.

El suntuoso palacio de Guanabara, donde se instalaron durante su estancia en Río Janeiro el Rey Alberto de Bélgica, el presidente de Portugal Almeida y el general Mangin, ha sido objeto de grandes reformas con motivo del próximo viaje del príncipe Humberto.

De Cuba.—Disturbios con motivo de la proximidad de las elecciones presidenciales

Habana.—La designación del general Menocal como candidato a la Presidencia, ha producido disturbios en distintos puntos. En Pinar del Río han resultado algunas víctimas a consecuencia de los disturbios.

De Honduras.—Otra revolución

Washington.—Ha llegado ya a las costas de Honduras el crucero norteamericano que el gobierno de Washington envía a aquellas aguas para proteger los intereses de los súbditos norteamericanos residentes en Honduras y que se hallan amenazados a causa de haber estallado en aquella república una nueva revolución.

La «Gaceta»

Madrid, 20 (5'30)

El cargo de funcionario público o provincial y el de concejal

La «Gaceta» publicará hoy una real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo que todo funcionario del Estado o de las Diputaciones provinciales que en lo sucesivo sea elegido Alcalde o concejal desempeñe el puesto en concepto de comisión del servicio.

El designado tendrá el derecho de reintegrarse en su respectivo puesto en el momento en que cese en la función municipal.

Dos notas oficiosas

Madrid, 21 (1'00)

El Directorio contesta a unos artículos de Largo Caballero.—El trabajo en el campo

Por la tarde, en la Presidencia, fué facilitada a los periodistas una nota oficiosa del Directorio, que es extensísima, contestando a unas apreciaciones del señor Largo Caballero, publicadas en varios artículos de un periódico de la noche en las cuales comentaba el criterio manifestado por el Presidente sobre el trabajo en el campo y decía que los patronos agrícolas solo piensan en gastarse el dinero en el casino, cuando la mayoría de las veces los obreros trabajan por cubrir las necesidades de la familia.

En la nota se duele el Directorio de que no se haya encontrado una fórmula para que mejoren las condiciones de vida del bracero andaluz.

Estima necesaria una evolución radical en las relaciones del trabajo y del capital insistiendo en que el no trabajar engorda y que no trabajando lo debido dentro de la jornada se produce el encarecimiento de la vida y dificulta el aumento de los jornales.

Si los braceros trabajaran lo debido podría aumentarse el jornal en un veinticinco por ciento, pues vale más el tiempo que pierden.

Si sobran brazos en el campo el Gobierno ya se cuidaría de buscarles trabajo y buscaría ocupaciones a los desocupados o los mantendría sin trabajar, pues esto es preferible a educar una generación de obreros que rindan al país una producción corta y lenta.

Afirma la nota que este problema janta mente con el marroquí es de los que deben preocupar a los Gobiernos pues resueltos ambos sobraría gran cantidad de millones para atender a la cultura.

Especifica luego la nota qué clase de socialismo es el que no puede asustar a nadie y afirma que no consistiría el Directorio el socialismo revolucionario.

Madrid, 21 (1'40)

La segunda nota habla de las declaraciones de Liautey sobre la cuestión marroquí

Por la noche se facilitó a los periodistas, en la Presidencia, una nueva nota oficiosa.

En dicha nota se habla de unas declaraciones del Residente francés en Marruecos, general Liautey, diciendo que habían sido mal interpretadas sus declaraciones.

Dice la nota que no es posible dijera el general Liautey que existe un convenio de colaboración entre Francia y España para una acción en determinado sector de Marruecos.

Únicamente existe la inteligencia obligada

entre ambos países para informarse recíprocamente y no permitir que de las recíprocas zonas salgan medios que puedan fortalecer al enemigo.

De esto trató el general Primo de Rivera, en Marruecos durante su reciente viaje, en la entrevista que tuvo con el general Chamberlain, donde se habló, también, de la actuación que habíamos encomendado al moro Abd el-Malek, antiguo enemigo de los franceses, al que se le impuso para estar a nuestro lado la condición de no dificultar la actuación francesa.

Después, la nota desmiente rotundamente la especie de que los franceses alienten la rebelión en nuestra zona.

Francia nos avisó la captura de recursos que se enviaban a los rebeldes e impidió se hicieran compras de material en su zona.

Disposiciones

Madrid, 20 (16'00)

La plantilla de porteros.—Las oposiciones a Secretarios de Ayuntamientos.—La «Gaceta» publica las siguientes reales órdenes:

Disponiendo que la plantilla global de cuerpo de porteros de ministerios civiles sea de 2.600 en lugar de 3.090 que figuraban en la relación del decreto de Diciembre de 1925.

Ampliando hasta el 5 de Septiembre próximo el plazo concedido a los opositores de primera categoría a secretarios de ayuntamiento para que puedan presentar la documentación exigida.

De Guerra.—Las clases de tropa de complemento

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden circular resolviendo que como las clases de complemento no forman parte de las brigadas de reserva de África, deberá entenderse que es igual para las unidades expedicionarias, regresando a las planas mayores los que actualmente se encuentran en dicho territorio a medida que vayan ascendiendo a los empleos inmediatos, cuyas vacantes se cubrirán con clases profesionales.

La Bolsa

Madrid, 21 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70 90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'90
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	40'20
Libras.	35'68
Exterior.	85'75
Marcos.	0'00
Liras.	35'25
Dólares.	7'51
Coronas.	80'00
Francos suizos.	000'00

Después de la Conferencia de Londres

Madrid, 21 (16'00)

El Consejo de Ministros francés aprueba la labor de la Delegación francesa.—Hoy se leerá en el Parlamento una declaración ministerial

París.—Los ministros se han reunido en consejo en el Elíseo, bajo la presidencia del presidente de la República, señor Doumergue.

El presidente del consejo señor Herriot ha puesto al corriente a sus colegas de los resultados de la conferencia de Londres exponiéndoles punto por punto los asuntos tratados y los problemas resueltos.

Los ministros han aprobado por unanimidad las gestiones realizadas por la delegación francesa y los trabajos de ésta en Londres, acordando dar un voto de gracias a los delegados.

Se ha decidido en el consejo que el presidente del gobierno leerá en las cámaras del próximo jueves una declaración ministerial en la cual se dará cuenta del resultado de la conferencia de Londres.

Marx afirma que Herriot es un idealista que persigue la paz universal

Berlín.—El canciller Marx ha elogiado a Herriot en la reunión con los jefes de los partidos gubernamentales. Ha dicho que Herriot es un idealista que persigue, con toda sinceridad la paz universal y que por esta causa está lleno de buena intención y espíritu de cordialidad y avenencia. Cree Marx que con el resultado de la conferencia de Londres se ha realizado un gran paso en la cuestión de la pacificación europea.

Ha manifestado que el gobierno no ha decidido todavía si disolverá o no las cámaras ni si en el caso de que estas aprobasen los trabajos de la delegación alemana en Londres se procedería a un referéndum para conocer la opinión popular.

De Alemania.—Reunión de los jefes de Gobierno de los Estados Confederados

Berlín.—Han llegado a Berlín los jefes de Gobierno de los Estados Confederados, con objeto de celebrar una reunión antes de la apertura del Reichstag y examinar los resultados de la Conferencia.

Han aprobado la actuación del gobierno de la República, exceptuado el primer ministro

de Mecklemburg, que se ha declarado en contra.)

La aprobación de los jefes de gobierno de los diversos Estados no es definitiva, pues quieren consultar con sus gobiernos respectivos.

La Dieta de la República, que había sido convocada para el jueves, se reunirá el viernes.

En la zona ocupada.—La disolución de la administración franco-belga de ferrocarriles

México.—La administración franco-belga de ferrocarriles será definitivamente disuelta el día 20 de noviembre próximo, y a partir de esta fecha los ferrocarriles de Renania y del Ruhr serán explotados por la Sociedad de Ferrocarriles alemanes de re-

ciente creación con arreglo a la aplicación del plan Dawes.

Las diferencias que puedan surgir en la liquidación de la administración franco-belga de ferrocarriles serán sometidas al tribunal de Justicia Internacional de La Haya.

Madrid, 21 (5'30)

El Gobierno alemán aprueba dos proyectos de ley

Berlín.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de Ministros.

Ha aprobado definitivamente dos de los proyectos de ley encaminados a la aplicación del plan Dawes, aprobado en la Conferencia de Londres.

Los dos proyectos aprobados se refieren al Banco de emisión y a la creación de las obligaciones industriales.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El asalto a la Caja de Ahorros de Tarraza.—Parece que hay dos procesados condenados a cadena perpetua

A las cuatro de la madrugada terminó la parte pública del Consejo de Guerra contra los supuestos asaltantes de la Caja de Ahorros de Tarraza, habiéndose reunido luego el tribunal para deliberar.

A las dos de la tarde salieron de la sala el presidente y los vocales.

Aunque se han negado en absoluto a decir nada de la sentencia, por referencia de las familias de los procesados se sabe que han sido condenados a cadena perpetua Antonio Devesa y José Arribal y absueltos José Leopoldo Martínez, Domingo Sala y Joaquín Almirall.

Como es sabido, el fallo no será firme hasta que lo aprueben el Capitán General y el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Regreso de generales

Han regresado de su excursión a diversos puntos de la provincia de Gerona los generales Barrera y Despujol.

Lo de la intoxicación por los garbanzos

Rosa Peñol, dueña del puesto donde fueron vendidos los garbanzos causa de la intoxicación, presentó hoy en el Juzgado el recibo de la Caja de Depósitos donde consignó las diez mil pesetas en metálico señaladas para los efectos de la responsabilidad civil.

Tanto el Juzgado como el letrado de la acusación no cesan en su labor para averiguar la sustancia tóxica con que fueron cocidos los garbanzos. Han sido enviados al Laboratorio Médico-legal unos periódicos que contienen manchas de vómitos y que fueron recogidos en casa de la familia García Pellicer de la calle de la Travesera, El Gobernador, restablecido.—Próximo viaje de Estella.—La celebración de Juegos florales

Restablecido de la indisposición que le obligó a guardar cama unos días, esta mañana reanudó el Gobernador civil las tareas de su despacho oficial.

En las primeras horas de la tarde recibió a los reporteros, y, a preguntas de uno de éstos, dijo que, probablemente, uno de estos días, tal vez el sábado, venga a Barcelona el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Como otro de los periodistas le preguntara si conocía el motivo del viaje, contestó el general Lossada que lo ignoraba.

Interrogado luego acerca de si era criterio cerrado del Gobierno no permitir la celebración de Juegos Florales, contestó el Gobernador:

—Según de qué Juegos Florales se trate. Si son de esos que se organizan con segundicia intención, se puede, desde luego, contar con la negativa. Los organizadores de tales certámenes literarios deben mandar instancias solicitando el correspondiente permiso y si en el programa de composiciones no hallamos materia delictiva, la fiesta será autorizada.

Entrando ya en el terreno privado, el general Lossada sostuvo animada conversación con los periodistas acerca del origen que pudiera tener la repentina indisposición que durante unos días le ha tenido alejado de las tareas oficiales y de las noticias que atribuyen al Directorio el acuerdo de emprender importantes operaciones en la zona de Marruecos.

Los escolares madrileños

Los escolares madrileños han visitado el gabinete de física «Mentora Aisina», el observatorio Fabra, la escuela de aeronáutica naval y la granja «La Ricarda».

Mañana, en el entoldado de Gracia, se les dedicará una fiesta.

Carruaje despedido

Al regresar a Calas de la fiesta mayor de San Martín de Lasgoyolas, se despidió de una altura de ocho metros a la vía del Norte un carruaje en que iban el fabricante don José Anguer y varias sirvientas, quedando todos gravemente heridos.

Salida de tropas para Marruecos

A las cinco de esta mañana llegó a la estación de Francia, procedente de Figueras, un tren militar conduciendo al contingente del regimiento infantería de San Quintín destinado a completar la plantilla de su ba-

talión expedicionario que se halla en la Comandancia general de Ceuta.

La citada fuerza va mandada por el teniente coronel don Miguel Escolí.

En la misma estación, el regimiento infantería de Jaén facilitó el desayuno de la tropa.

A las ocho y media llegó a la citada estación, para embarcar en dicho tren, la fuerza expedicionaria del regimiento infantería de Badajoz, al mando del teniente coronel don Adolfo Roca Lafuente.

Acudieron a despedir a los expedicionarios las autoridades.

En los andenes había bastantes curiosos.

El Gobernador militar, don Francisco de Mercader, en nombre del Capitán general, se despidió de la oficialidad en sentidas y patrióticas frases.

A los acordes de la «Marcha Real», a las 9'28 se puso en marcha el tren con destino a Algeciras, en cuyo puerto deben embarcar las fuerzas expedicionarias para Ceuta.

Esta tarde, poco después de la seis, llegó a la estación de Francia, procedente de Gerona, el contingente del regimiento infantería de Asia destinado también a completar la plantilla de su batallón expedicionario.

Se dirigió al cuartel de Jaime I, donde pernoctará para marchar mañana, en un tren militar, a las 9'28, con destino a Málaga, junto con las fuerzas del regimiento infantería de Vergara, que también deben ir a Melilla.

Palca Carri

Barcelona, 20 de Agosto.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—S. Timoteo, Hipólito y Sinfiriano, mrs.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jerónimo, dedicadas a San Bernardo. Exposición a las siete; a las nueve, misa rezada. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio a San Bernardo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nra. Sra. de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Sueltos y noticias

Riña

En Hostalet, riñeron dos jóvenes por cuestión de intereses. Uno de los contendientes resultó del hecho con una contusión en un ojo.

Por escándalo

La policía ha encerrado en Capuchinos a dos mujeres que promovieron escándalo en la vía pública.

Revista de comisario

Ayer, día 20, se pasó en los cuarteles la revista de comisario que debía haber sido pasada el día 1.º del mes y fué aplazada hasta ayer, para acoplar los destinos a las nuevas plantillas del Ejército.

Baños Termales de San Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de Baños, se anuncia que el día 1.º de Septiembre próximo se abrirá dicho Baño y edificio contiguo al mismo llamado «terceras económicas».

Para informes y despacho. Habitaciones en Palma: Juncadella «Café Cataluña». Constitución, 1 al 7.

BOMBA BLOCH

Eleva mucha agua
Consumo poca fuerza
S. MORANTA Monjas 7

Matemáticas

Bachillerato, Escuela Comercio, etc. Clases especiales bajo método rápido de enseñanza.

Curso especial para Septiembre. Informes: Santacilla, 10, 2.º

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS



Reumatismos
Gota, Piedra
Artritis

Punzante cual flecha...

el dolor les hiere y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.

1'50 Ptas caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Todo el mes de Agosto

la casa ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne 80

Vende todos sus artículos con una grandiosa rebaja de precios

Medias de algodón finas a.	0'50 el par
» de algodón.	0'75 »
» de Sedalina.	0'95 »
» de Hilo.	1'25 »
» de hilo Escocia.	2'00 »
» de hilo finísimas.	2'50 »
» de Seda.	1'50 »
» de «Tricot».	2'00 »
» Todo seda.	3'50 »

Jabón Flores del Campo a 0'50, 2'50 y 4 ptas. caja.

Jabón Heno de Pravia 0'95 y 4 ptas. caja.

Colonia Flores del Campo 0'45 frasco.

Polvos pompeia a 2'95 caja.

Jabón La Teja a 2'75 tres pastillas.

Ligas para Caballero 0'50 el par.

Camisas para Señora muy finas 4 ptas. una.

Calcetines para niño a 0'25 el par.

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Servicio rápido y de gran lujo para Habana, Salda de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Cabriel Malote Hijo, Marina, 62, Palma**

LA FILADORA

125 SAN MIGUEL 125

Gran baratura forzosa por cambio de local

Actualmente venta de todos los telas de la temporada

Cortes fantasía de 5 Mis. 3 Ptas.—Tejido fino de Sóller a 1 Pta. metro.—Dril superior de Sóller a 1'50 Ptas. metro.—Cotonet mallorquín blanco a 1'25 Ptas. metro.—Camisetas «Jumel» 1'00 Ptas. una.—Lanilla caballero 140 centímetros ancho a 3 Ptas. metro (corte 9 Ptas.).—Sábanas curado superior 280 por 200 a 10 Ptas.—Tohallas granite 1 peesta una, Tejido fino superior de 2 ptas. metro 1'45 Ptas.

NOTAS A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador.—Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre

Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora 63 y 65 San Miguel 63 y 65

Imp. LA ESPERANZA—Luzárraga, 17—PALMA



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las plicas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que diez ó quince minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no daña el color; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben y recomiendo usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
 Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

PRODUCTOS DEL "LION NOIR"

Cremas

para el CALZADO en cajitas y en tubos

Miror

para dar brillo a toda clase de metales

Argentil

para dar brillo a metales blancos

Exclusiva para España:
Mateo Riera
 Carmen 16, 1.
 Barcelona



¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacia droguerías 1'50. Por correo 2'50. Farmacia Puerto, P. de Ildelfonso, 4 Madrid.

Casa en Génova

Cerca Iglesia y Tranvía, porción de tierra y arbolado, a quila. Razón: Ca'n Baró-C. plinter a Frente Iglesia.

Vendo

Solares barato al contado o plazos, Perlongues, Baldosas, frezos de retorta de refractario, Cajas de madera, Tablillas para persianas, A quíran, Hierro, Brillos para alquitrán, etc. en la ex Fábrica de Gas, Santa Catalina.

Colocación

La dese en almacén, industria, comercio, o para cobrador, ha bre instituido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Informes: Centro de Anuncios.

MATA MOSQUITOS

ZAMPIRONI

Rechaza los que no lleven esta marca



AGENTES EN ESPAÑA:

J. URIACH & C.

Bruch 49. BARCELONA



EN TODAS LAS ROBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSISTENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Se alquila

Un gran local para despacho situado en punto céntrico. Informes: Centro de Anuncios.

Sillería

Tapizada, completamente nueva. Se vende. Informes: San Jaime, 14.

Casa particular

Familia de buenas costumbres desea dos o tres huéspedes. Razón: Centro de Anuncios.

Vinos de mesa Oliver. De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón, y Merced, 8

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma

CALLIGIDA PIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.

